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El Consejo General de Economistas, mediante la participación de sus miembros, presenta la tercera edición 
del Barómetro Económico correspondiente al primer semestre de 2024. Se trata de un estudio para conocer 
la opinión del colectivo de economistas sobre diferentes aspectos estructurales y de actualidad, que se realiza 
con periodicidad semestral. 

La estructura del Barómetro se articula en dos bloques; uno, con preguntas recurrentes que se van repitien-
do en cada edición, y otro, no recurrente, con cuestiones de actualidad que dependerán de los temas eco-
nómicos, empresariales y sociales de interés en el momento de su realización. 

En el primer bloque se incluyen aspectos subjetivos tales como: la valoración de la situación económica per-
sonal, la evaluación de la economía de España, de la Comunidad Autónoma y de la Provincia y los principales 
factores que influyen en la competitividad en España, su Comunidad Autónoma y Provincia. En segundo lu-
gar, se realizan preguntas de actualidad que versan sobre el paro, el ahorro y la competitividad de la econo-
mía a nivel provincial, autonómico y nacional. Como preguntas no recurrentes se han incluido en esta edición 
los posibles efectos o no de la inteligencia artificial en la productividad o los de la nueva directiva sobre sos-
tenibilidad (CSRD) y la competitividad de las pymes, entre otras.  

Deseamos agradecer la participación de las y los colegiados de los diferentes Colegios de Economistas de 
España que han participado en la encuesta, sin cuya inestimable colaboración no hubiera sido posible aco-
meter este análisis coyuntural de la percepción y situación de la economía.

Presentación
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Del total de economistas que han respondido, el 22% son mujeres y el 78% son hombres, una variación del 1% con respecto a los porcentajes del barómetro 
anterior. 

Por edad, el tramo que se encuentra más representado es el colectivo de entre 45 y 60 años (el 43,83% del total), el 35,49% ha superado los 60, el 15,74% 
se encuentra entre 30 y 44 años y, por último, el 4,94% es menor de 30 años. 

Entre los economistas que han participado en la encuesta, los activos por cuenta propia (32,61%) y el colectivo de activos por cuenta ajena en el sector privado 
(36,02%) son los dos bloques mayoritarios, seguidos de jubilados (18,01%) y activos en el sector público (11,80%). 

Teniendo en cuenta el sector en el que desarrollan su actividad, el principal sector en el que prestan sus servicios las y los economistas participantes es Asesoría 
y Consultoría (43,69%), seguido del de Servicios (15,69%), Industria (8,92%) y Enseñanza (7,69%). 

PERFIL

Edad Sector de actividad

22%

78%

En activo por cuenta ajena (sector privado)

En activo por cuenta ajena (sector público)

En desempleo

En activo por cuenta propia

Jubilado/a

36,0%

11,8%

1,5%

32,6%

18,0%

Sector Público

Industria

Servicios

Comercio

Sector Bancario

Asesoría / consultoría

Enseñanza

Otro

7,7%

8,9%

15,7%

3,4%

7,7%

43,7%

7,7%

5,2%

Menor de 30 años

Entre 30 y 44 años

Entre 45 y 60 años

Más de 60 años 35,5%

15,7%

43,8%

4,9%

Sexo Situación profesional
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL

 ¿Como considera su situación económica personal actual respecto a hace 6 meses?1

En primer lugar, se analiza la situación económica personal del colectivo de economistas entrevistados respecto a hace 6 meses comparado con las expectativas 
en los próximos 6 meses. 

Para la mayoría, en concreto el 58,3%, su situación económica personal no ha experimentado cambios en los últimos seis meses, un porcentaje 10 puntos por-
centuales mayor que el barómetro pasado. Adicionalmente, en comparación con el semestre anterior ha disminuido la frecuencia de los que la consideran “algo 
peor” pasando de un 32,1% a un 14,5% y ha aumentado la referente a “algo mejor” desde el 13,60% al 18,5%. 

Si se agruparan los dos primeros ítems como perfil optimista y los dos últimos como una posición pesimista, los resultados nos arrojan un 19,1% (pesimista) 
frente a un 22,5% (optimista), por lo que como indicamos el grueso o mayoría se sitúan en una situación sin cambios con respecto a los resultados del baró-
metro anterior.

Mucho peor

8,2%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

4,6%

32,1%

14,5%

44,7%

58,3%

13,6%

18,5%

1,4%
4,0%

Ha empeorado
19,1%

Ha mejorado
22,5%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL

 En los próximos 6 meses, ¿Cómo cree que será su situación económica personal en comparación con la actual?2

Respecto de las expectativas personales, el 53,9% prevé que su situación económica personal se mantenga estable en el segundo semestre de 2024. Con com-
paración con la edición anterior, esta ítem se ha incrementado en un 21,6% trasladando una situación de cierta estabilidad o leve mejora en comparación con 
el semestre anterior. 

En este semestre prácticamente hay una simetría entre los economistas que consideran que su situación irá a mejor frente a los que piensan que irá peor: 2,5 
de cada 10 frente a 2 de cada 10, respectivamente. Así, el 21% comparte unas expectativas desfavorables hacia la evolución de la situación económica personal 
dentro de 6 meses y el 25,1% estiman que será más favorable. 

Por tanto y en comparación con el semestre anterior, la mayoría de los economistas –5,3 de cada 10– estiman que su situación se mantendrá idéntica a la ac-
tual. Este porcentaje fue de 4 de cada 10 en el semestre anterior.

Mucho peor

9,2%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

3,4%

32,3%

17,6%

39,3%

17,2%
19,2%

1,8%

5,9%

Peor
21%

Mejor
25,1%

53,9%



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España

Mucho peor

5,6%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

4,4%

14,7%

57,9%

19,4%

3,6%
5,6%

14,1%

59,2%

15,5%

7

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL (SEGÚN GÉNERO)

 1
La opinión mayoritaria, tanto de hombres como de mujeres, 

coincide en señalar que su situación económica personal no 

ha variado. El 59,2% de las mujeres y el 57,94% de los hom-

bres la califican como sin cambios.   

Se  observa  una  visión  prácticamente idéntica en relación a 

la opción pesimista entre hombres y mujeres (19,1% y 19,7%, 

respectivamente), mientras que para la opción optimista los 

porcentajes se sitúan en un 23,01% para los hombres frente 

a un 21,1% para el caso de las mujeres. 

Mucho peor

8,5%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

16,7%

53,4%

21,1%

5,2%
2,8%

21,1%

54,9%

12,7%

3,6%

 2
En relación con las expectativas de futuro, no se observan di-

ferencias en función del género: el 53,39% de los hombres y 

el 54,9% de las mujeres consideran que su situación econó-

mica se mantendrá sin cambios. 

Para el 20,32% de los hombres y el 23,9% de las mujeres su 

situación económica empeorará en los próximos seis meses. 

Por el contrario, las expectativas de mejora de su economía 

personal en los próximos seis meses se sitúan en un 26,3% de 

los hombres frente a un 21,1% de las mujeres. 
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2,6%             

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

6,0%                          4,3%

2,9%                          4,8%

5,2%  

20,0%        20,0%                         60,0%

12,1%                        61,2%                         16,4%

17,1%                             57,1%                         18,1%

12,1%                                63,8%                               19,0%

15,8%                      47,4%                                   26,3%           7,9%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

 1 Considerando los datos del perfil profesional, la mayor parte 

de las personas encuestadas –salvo el colectivo de economis-

tas por cuenta ajena del sector privado– afirma que su situa-

ción económica no ha variado.  

Destaca que en el ámbito privado por cuenta ajena y el de 

economistas en desempleo, el 18,42% y el 40% afirman que 

su situación personal ha empeorado, respectivamente. Entre 

quienes han visto mejorar su situación, los colectivos se sitúan 

en el tramo del 19% al 22% aproximadamente, con excepción 

de los desempleados que es del 0% y de los activos por cuen-

ta ajena del sector privado, 34,21%.

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

5,2%

 18,1%           51,7%   16,4% 8,6%

1,9% 

17,3%             53,8%          23,1% 

3,8%

 1,7%         3,4%

13,8%   65,5%                15,5%

40,0%      20,0%             20,0%    20,0%

5,3%                     5,3%

18,4%        47,4%                    23,7%

 2 Con respecto al futuro, las expectativas de mejora se mantie-

nen estables (igual) para la mayoría de todos los perfiles  

profesionales –media del 54%–, a excepción de los desem-

pleados –20%–.  

Los y las economistas del ámbito privado serían los menos op-

timistas –media del 23%–, aunque por otro lado junto con los 

activos por cuenta propia –27%– también estarían los econo-

mistas por cuenta ajena del sector privado entre los de mayor 

porcentaje de optimismo futuro –29%–. El colectivo de  

desempleados muestran unas respuestas simétricas para  

ambas opciones, 40% a peor y 40% a mejor.
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Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

8,0%

24,0%

52,0%

8,0%
8,0%

Sector
Público

31,0%

44,8%

13,8%

10,3%

Industria

2,0%

15,7%

64,7%

15,7%

2,0%

Servicios

9,1%
9,1%

54,5%

18,2%

9,1%

Comercio

4,0%

20,0%

52,0%

12,0%

12,0%

Sector
Bancario

4,2%

15,5%

62,0%

15,5%

2,8%

Asesoría /
consultoría

8,0%

24,0%

44,0%

20,0%

4,0%

Enseñanza Otro

18,8%

75,0%

6,3%

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

4,0%

28,0%

40,0%

20,0%

8,0%

6,9%

20,7%

44,8%

13,8%

13,8%

5,9%

19,6%

51,0%

23,5%

27,3%

45,5%

9,1%

18,2%

12,0%

20,0%

48,0%

20,0%

5,0%

17,0%

58,9%

17,7%

1,4%

8,0%

16,0%

60,0%

12,0%

4,0%

6,3%

18,8%

62,5%

12,5%

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

 1 Al analizar por sectores, destaca un mayor porcentaje 

de mejora por parte del sector enseñanza (32%), sector 

público (32%) e industria (31%). Por otro lado, el sector 

en los que menos encuestados ven una mejora es el de 

servicios. No obstante, la tónica general, con porcenta-

jes mayoritarios, es de igualdad con respecto al semes-

tre anterior.

 2 En el gráfico se muestra que para los próximos seis me-

ses, la situación personal según sector permanece ma-

yoritariamente igual para los sectores de enseñanza, 

asesoría/consultoría, servicios y otros.  

Los más optimistas en cuanto a una cierta mejoría son 

las personas ocupadas en los sectores bancario, público 

e industria.
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Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,3%

50,0%

37,5%

6,3%

5,9%

15,7%

64,7%

9,8%

3,9%

4,2%

14,8%

55,6%

19,7%

5,6%

2,6%

20,0%

61,7%

11,3%

4,3%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PERSONAL (SEGÚN EDAD)

 1
Por edad, al igual que el semestre anterior, se 

puede destacar que son los más jóvenes quienes 

en mayor porcentaje opinan que su situación 

económica ha mejorado en los últimos seis  

meses (56, 3%) y el colectivo 45-60 años  

quienes en mayor porcentaje indican que su si-

tuación económica se ha deteriorado (25,35%). 

No obstante, para la mayoría de los economis-

tas, con excepcion de los más jovenes, su situa-

ción económica se ha mantenido similar a la de 

hace seis meses.

Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

12,5%

25,0%

37,5%

25,0%

5,9%

23,5%

51,0%

15,7%

3,9%

6,4%

19,9%

48,9%

20,6%

4,3%

4,3%

15,7%

63,5%

13,9%

2,6%

 2
En relación con las expectativas de futuro, se 

aprecian diferencias significativas con respecto 

al semestre anterior, concretamente los jovenes 

son los que mayor porcentaje (25%) estiman 

que irá a peor al igual que el tramo 45-60 años 

(24,9%).  

La mayoría de economistas –con porcentajes 

más altos que el semestre anterior– se sitúa en 

la franja de igual situación.
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL

 ¿Cómo considera la situación económica actual de su provincia respecto hace 6 meses? 3

La mayoría de los economistas sitúan la  economía de su provincia en el ítem “igual” (43,8% frente a un 30,5% del semestre anterior). En relación a la situación 

“peor” o “mejor”", estaría en un 30% frente a un 26,3%, respectivamente.  

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Ha empeorado
30%

Ha mejorado
26,3%

7,4% 6,2%

44,7%

23,8%

30,5%

43,8%

15,6%

23,8%

1,0% 2,5%

A continuación, se profundiza en el análisis de la situación económica a nivel territorial a partir de la opinión de las personas entrevistas sobre cómo está la 
economía de su provincia (3 y 4), de su comunidad autónoma (5 y 6) y de España (7 y 8) respecto hace 6 meses y cuáles son sus expectativas de futuro para 
el próximo semestre.
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL

 En los próximos 6 meses ¿Cómo cree que será la situación económica de su provincia, en comparación con la actualidad?4

Para los próximos seis meses predominan (42,3%) los economistas que ven que la situación permanecerá igual en su provincia (frente a un 27,3% del semestre 
anterior).  

El porcentaje de “peor” se sitúa en este caso en un 32,5% frente a un 57,3% en el semestre anterior, habiendo crecido en un 10%, aproximadamente, los 
que estiman que irá a mejor. 

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Peor
32,5%

Mejor
25,4%

12,8%

5,6%

44,5%

26,9% 27,3%

42,3%

15,0%

23,5%

0,2%
1,9%
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Mucho peor

5,6%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

4,4%

14,7%

57,9%

19,4%

3,6%
5,6%

14,1%

59,2%

15,5%

 3 Con respecto a hace seis meses, según género y para la pro-

vincia, sigue predominando la situación “igual” como opción 

mayoritaría para ambos géneros (42,3% - 42,1%, frente a un 

59,2% - 57,9% del semestre anterior).  

No obstante tanto las economistas como los economistas, 

mujeres-hombres, estiman en un mayor porcentaje que el se-

mestre anterior que la economía provincial irá a peor (35,4% 

y 31,8% respectivamente), y se han mantenido practicamente 

igual los/las que estiman que irá a mejor en comparación con 

el semestre anterior. 

Mucho peor

1,4%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

27,8%

42,1%

24,2%

2,0%

11,3%

23,9%

42,3%

21,1%

4,0%

 4

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL (SEGÚN GÉNERO)



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España 14

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

6,9%                    2,6%
21,6%         47,4%               21,6%

5,7%                    1,0%
29,5%         39,0%            24,8%

6,9%                    3,4%
15,5%    43,1%               31,0%

20,0%                60,0%              20,0%

5,3%                    2,6%
28,9%            42,1%               21,1%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

 3 Al considerar la opinión de las y los economistas entrevis-

tados acerca de cómo esta la economía de su provincia 

respecto hace 6 meses, la opinión mayoritaria es que per-

manece igual, destacando un 60% para los desempleados 

(mayor) y un 39% para los activos por cuenta propia.  

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

5,3%       2,6%

7,8%  23,3%         44,0%               23,3% 
1,7%

2,9%          1,0%

33,3%            37,1%              25,7%

6,9% 22,4%         46,6%                22,4% 

1,7%

20,0%   40,0%      20,0%           20,0%

26,3%             44,7%  21,1%

 4
Para los próximos seis meses, la franja mayoritaria (entre 

un 37,1% por abajo y un 46,6% por arriba) estaría en si-

tuación de sin cambios, siendo lo más optimistas en la 

mejora los desempleados (40%) frente a los empleados 

del sector público (23,7%).  

Por el lado de las expectativas más pesimistas dentro de 

seis meses, lideran con un 36,2% los activos por cuenta 

propia frente a los ya citados de desempleo (20%).
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Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

16,0%

52,0%

20,0%

8,0%

6,9%
13,8%

62,1%

6,9%
10,3%

3,9%

21,6%

43,1%

23,5%

7,8%

9,1%

36,4%

27,3%

18,2%

9,1%

4,0%

40,0%

40,0%

16,0%

0,7%

25,4%

40,1%

28,9%

4,9%

24,0%

36,0%

32,0%

8,0%

12,5%

62,5%

18,8%

6,3%

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

12,0%

48,0%

28,0%

8,0%

13,8%

58,6%

20,7%

6,9%

3,9%

19,6%

41,2%

33,3%

2,0%

45,5%

27,3%

27,3%

4,0%

36,0%

28,0%

32,0%

1,4%

24,6%

40,1%

26,8%

7,0%

32,0%

36,0%

24,0%

8,0%

12,5%

68,8%

12,5%

6,3%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

 3
Por sector de actividad, se puede destacar que la vi-

sión más negativa respecto a la evolución de la situa-

ción económica de su provincia se encuentra en el sec-

tor enseñanza (40%) y en el sector asesoría/consulto-

ría (32,8%), con respecto al semestre anterior.  

El sector del comercio (45,5%) y sector bancario 

(44%), en este caso último al igual que el semestre 

anterior, se posicionan como los más optimistas. 

 4 En relación a los próximos seis meses, de nuevo el sec-

tor comercio (45,5%) y bancario (40%) se sitúan como 

los más optimistas en porcentaje, frente a los más pe-

simistas o a peor que serían los y las economistas del 

sector público (36%) y servicios (35%), a nivel provin-

cial.
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Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,3%

31,3%

50,0%

6,3%

6,3%

3,9%

23,5%

43,1%

19,6%

9,8%

1,4%

17,6%

46,5%

28,9%

5,6%

2,6%

30,4%

40,0%

21,7%

5,2%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · PROVINCIAL (SEGÚN EDAD)

 3
La división por tramos de edad muestra que la 

mayoría, en todas las cohortes de edad, conside-

ran que la situación económica provincial se ha 

mantenido igual al semestre anterior (porcenta-

jes que van desde el 50% para el tramo de me-

nor edad al del 40% para los de mayor). 

Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,3%

37,5%

43,8%

12,5%

2,0%

29,4%

39,2%

25,5%

3,9%

1,4%

21,1%

43,0%

27,5%

7,0%

1,7%

21,7%

42,6%

28,7%

5,2%

 4 De cara a la evolución en los próximos meses, de 

nuevo los porcentajes mayoritarios entre las y 

los economistas es el de igualdad, siendo lo más 

jóvenes los más optimistas de cara al futuro in-

mediato (43,8%) y los del tramo entre 45 y 60 

años  y los mayores de 60 años los más pesimis-

tas (34,5% y 33,9%).
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA

 ¿Cómo considera la situación económica actual de su Comunidad Autónoma respecto hace 6 meses? 5

Al  valorar  la  evolución  de  su  comunidad  autónoma  durante  el  último  semestre,  la distribución de porcentajes con respecto al semestre anterior ha va-

riado, mostrando una leve mejoría (30,9% “ha mejorado” frente a un 29,6% “ha empeorado”), no siendo la situación tan negativa como el semestre anterior 

(29,6% frente al 52,7%, respectivamente). En concreto han aumentado en un 13% las opciones de mejoría y disminunido un 23% las de empeoramiento.

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Ha empeorado
29,6%

Ha mejorado
30,9%

7,1%

45,1%

22,5%

29,3%

39,5%

16,4%

28,1%

1,0%
2,8%

7,6%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA

 En los próximos 6 meses ¿Cómo cree que será la situación económica de su CC.AA, en comparación con la actualidad? 6

En cuanto a las expectativas de futuro en comparación con la situación económica actual de su comunidad autónoma, el 42,7% cree que la posición económica 

de su región se mantendrá igual en los próximos seis meses, volviendo a ser la opinión más numerosa al incrementarse en 14 puntos porcentuales con respecto 

a los resultados del semestre anterior. 

La visión de las y los economistas participantes es simétrica en cuanto a los porcentajes que estiman que irá a peor o a mejor, 28,7% versus 28,6%, respecti-

vamente. En defintiva, igualdad de la situación económica regional para los próximos 6 meses. 

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Peor
28,7%

Mejor
28,6%

4,7%

43,1%

24,0%

28,7%

42,7%

14,4%

25,5%

0,4%
3,1%

12,4%
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Mucho peor
0,0%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

22,6%

39,3%

28,2%

3,6%

9,9%

22,5%

39,4%

28,2%

6,3%

Según el análisis por género, prácticamente no hay diferencias 

en la evolución de la economía regional entre hombres y mu-

jeres, ambos coinciden en señalar como opción mayoritaria 

que se ha mantenido “igual" (39,3% y 39,4% respectivamen-

te).  

Las distribuciones entre “ha empeorado” y “ha mejorado” se 

situarían en porcentajes simétricos, como se puede comprobar 

en el gráfico.

Mucho peor

1,4%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

24,5%

42,2%

26,1%

3,6%

8,5%

22,5%

43,7%

23,9%

3,6%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA (SEGÚN GÉNERO)

 5

 6
En cuanto al futuro a corto plazo, próximos 6 meses, hombres 

y mujeres (42,2% y 43,7%) apuestan mayoritariamente por la 

estabilidad de la situación ya conocida en sus CCAA. Siendo 

los hombres algo más optimistas pero también algo más pe-

simistas, si se observa la distribución de los porcentajes.
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En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

10,3%  20,7%      41,4%            24,1%
3,4%

  30,5%       35,2%          27,6% 
5,7% 1,0%

8,6%  12,1%        41,4%                   32,8%      
5,2%

20,0%       20,0%    60,0%

23,7%       44,7%                28,9% 
2,6%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

 5 Los porcentajes mayoritarios, excepto para el colectivo de  

desempleados (20%), es que la situación económica de su 

Comunidad Autónoma se ha mantenido igual en los últimos 

seis meses (rangos que van desde el 35,2% al 44,7%). Los 

que señalan un mejor comportamiento son los desempleados 

(60%) frente a los activos por cuenta ajena sector privado 

(27,5%). Esto último se corrobora de nuevo entre aquellos 

que estiman que los últimos seis meses ha ido a peor, ya que 

esta respuesta la lideran los activos por cuenta propia 

(36,2%).

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

 21,7%       42,6%            25,2% 

6,1% 4,3%

 30,8%        38,5%            26,0% 
3,8% 1,0%

14,0%        54,4%                       22,8%
5,3% 3,5%

20,0%    40,0%     20,0%          20,0%

28,9%      36,8%           28,9%

2,6% 2,6%

 6
En lo que se refiere a las previsiones de futuro, la tónica ge-

neral o mayoritaria es situación sin cambios. Siendo los más 

optimistas los desempleados (40%) y empleados del sector 

público (31,5%), frente a los más pesimistas, con porcentajes 

de respuestas del 34,6%, para los activos por cuenta propia.
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Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

24,0%

48,0%

20,0%

4,0%

13,8%

10,3%

51,7%

10,3%

13,8%

27,5%

45,1%

17,6%

9,8%

9,1%

45,5%

27,3%

9,1%
9,1%

4,0%

48,0%

32,0%

16,0%

1,4%

28,2%

34,5%

29,6%

6,3%

32,0%

36,0%

28,0%

4,0%

18,8%

56,3%

12,5%

12,5%

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

24,0%

32,0%

32,0%

8,0%

10,7%

17,9%

53,6%

14,3%

3,6%

5,9%

17,6%

49,0%

23,5%

3,9%

63,6%

18,2%

18,2%

4,2%

33,3%

41,7%

20,8%

1,4%

25,5%

40,4%

27,0%

5,7%

36,0%

32,0%

28,0%

4,0%

12,5%

75,0%

6,3%

6,3%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

 5
Respecto a hace 6 meses el sector más pesimista es el 

de asesoría/consultoría (35,9%) seguido del de ense-

ñanza (32%). Por contra, los más optimistas han sido 

comercio (54,6%) y banca (52%).

 6 De cara a la posible evolución de la economía regional 

en los próximos seis, se señala una cierta estabilidad 

(igualdad) con algunas expectativas de clara mejoría en 

el sector del comercio (63,6%). El resultado menos op-

timista para los próximos 6 meses se da para el sector 

público (40%).
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Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

43,8%

37,5%

6,3%
12,5%

5,9%

27,5%

37,3%

19,6%

9,8%

3,5%

33,9%

35,7%

20,0%

7,0%

1,4%

21,8%

43,7%

27,5%

5,6%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · AUTONÓMICA (SEGÚN EDAD)

 5
Como se observa en el gráfico, los menores de 

30 años son quienes mayoritariamente opinan 

que la situación económica de su Comunidad 

Autónoma ha mejorado (43,8%) frente a los  

economistas de entre 45-60 años que son los 

que en mayor porcentaje (33,1%) estiman que 

ha empeorado. 

Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,3%

50,0%

31,3%

12,5%

5,9%

27,5%

43,1%

17,6%

5,9%

2,1%

24,1%

41,1%

27,7%

5,0%

2,7%

23,0%

46,0%

23,9%

4,4%

 6
Con respecto a los próximos seis meses, en to-

dos los tramos de edad impera la igualdad con 

respecto a la situación actual en su Comunidad 

Autónoma, con excepción de los más jovenes 

que siguen viendo capacidad de mejora 

(56,3%).
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA

 ¿Cómo considera la situación económica actual de España respecto hace 6 meses? 7

En cuanto a la percepción general acerca de la situación económica nacional de nuevo, y como ya ocurrió en el semestre anterior, la opinión mayoritaria es que 

“ha empeorado” (50,9%). Este último porcentaje es algo menor que el semestre anterior, pero sigue siendo el mayoritario. 

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Ha empeorado
50,9%

Ha mejorado
22,2%

14,5%

47,1%

36,4%

15,6%

26,9%

10,8%

17,9%

0,4%

4,3%

25,9%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA

 En los próximos 6 meses ¿Cómo cree que será la situación económica de España, en comparación con la actualidad? 8

Con respecto a los próximos seis meses y en relación a la economía nacional, los economistas españoles –aunque muestran algún signo de mejoría con respecto 

a los resultados del semestre anterior (23,5% frente a un 10,6%)– arrojan de nuevo una clara mayoría de no mejora o situación a peor del 53,4%.  

Por otro lado, frente a una situación anterior pesimista, se incrementan los que entienden que seguirá igual, pasando de un 13% a un 23%.

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Peor
53,4%

Mejor
23,6%

18,3%

42,3%

35,1%

13,0%

23,0%

9,8%

20,2%

0,8%
3,4%

34,1%



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España 25

Mucho peor

1,4%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

36,9%

26,2%

18,3%

5,2%

17,1%

35,7%

30,0%

15,7%
13,5%

Al valorar la situación económica de España, tanto hombres 

como mujeres comparten –al igual que en el semestre ante-

rior– una visión desfavorable de la trayectoria de la economía 

española y su posible evolución.  

Se podría reseñar que, al igual que en el semestre anterior, los  

hombres son ligeramente más optimistas tanto con la evolu-

ción respecto a hace 6 meses como con las perspectivas de fu-

turo. 

Mucho peor

1,4%

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer34,3%

22,7%
21,1%

4,0%

20,0%

38,6%

22,9%

17,1%17,9%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA (SEGÚN GÉNERO)

 7

 8
En los próximos seis meses, ambos coinciden –siguiendo la 
tendencia del semestre anterior– en un previsible empeora-
miento de la economía nacional. Las mujeres siguen valoran-
do el futuro de la economía de España algo más pesimista que 
las hombres.
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En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

12,1%           34,5%              29,3%          19,0% 
5,2%

10,5%           36,8%         15,8%  28,9%       7,9%

14,4%  42,3%           30,8% 9,6% 
2,9%

17,2%             32,8%           20,7%      25,9% 
3,4%

40,0%           60,0%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

 7 Con independencia de la situación laboral, la opinión genera-
lizada es –al igual que el semestre anterior– que la situación 
económica de España ha vuelto a empeorar en los últimos seis 
meses. La percepción comparativamente más positiva se en-
cuentra en el colectivo de empleados del sector público (para 
el 28,9% ha mejorado algo y para el 7,9% mucho) y, en el  
lado opuesto, los mas pesimistas con la valoración de la eco-
nomía nacional son los activos por cuenta propia (el porcen-
taje que percibe que “ha mejorado algo” se queda en el 9,6% 
y, por contra, estiman que “ha empeorado –algo y mucho–” 
el 56,7%.

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

14,8%           33,0%              26,1%       20,9% 

5,2%

23,1%     38,5%     20,2%         17,3% 

1,0%

15,5%              36,2%               22,4%        22,4% 

3,4%

20,0%        20,0%      60,0%

18,4%             31,6%          18,4%   26,3% 

5,3%

 8
En lo que se refiere a las perspectivas de futuro, se muestran 

especialmente pesimistas los activos por cuenta propia (para 

el 23,1% la situación de la economía española será mucho 

peor a lo que habría que añadir que el 38,5% estima que será 

algo peor). Desempleados se posicionan como igual (60%), 

siendo los más optimistas de cara al futuro los empleados del 

sector público (26,3% “algo mejor” y 5,3% “mucho mejor”).
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Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

32,0%

12,0%

36,0%

16,0%

3,4%

24,1%

31,0%

24,1%

17,2%

3,9%

11,8%

33,3%

39,2%

11,8%

18,2%

18,2%

45,5%

18,2%

8,0%

24,0%

24,0%

24,0%

20,0%

12,0%

24,0%

20,0%

36,0%

8,0%

5,9%

5,9%

47,1%

23,5%

17,6%

2,8%

15,6%

26,2%

41,1%

14,2%

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

24,0%

12,0%

32,0%

28,0%

3,4%

27,6%

20,7%

31,0%

17,2%

2,0%

13,7%

33,3%

37,3%

13,7%

36,4%

9,1%

36,4%

18,2%

8,3%

20,8%

20,8%

33,3%

16,7%

2,8%

18,4%

22,7%

34,8%

21,3%

8,0%

24,0%

16,0%

44,0%

8,0%

18,8%

37,5%

31,3%

12,5%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

 7 Al valorar la situación económica actual de España, la 

opiniones desfavorables (“algo peor" o “mucho peor”) 

prevalecen sobre las favorables (“algo mejor” o “mu-

cho mejor”) con independencia del sector de actividad. 

Entre estos, son los sectores de enseñanza, banca y pú-

blico los que tienen los ítems más positivos y comercio 

más asesoría/consultoría los más negativos, en los últi-

mos seis meses.

 8 Para los próximos seis meses, el sector público, quizás 

de forma paradójica si se tienen en cuenta los resulta-

dos anteriores, se sitúa como el más pesimista. Por con-

tra, el más optimista de cara al futuro inmediato sería el 

sector del comercio.
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Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,3%

25,0%

25,0%

31,3%

12,5%

15,7%

25,5%

47,1%

11,8%

5,0%

17,7%

28,4%

33,3%

15,6%

5,2%

18,3%

26,1%

36,5%

13,9%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · ESPAÑA (SEGÚN EDAD)

 7
Al igual que el semestre pasado y con indepen-

dencia de la edad, la opinión mayoritaria trasla-

da una percepción negativa del comportamiento 

de la economía española respecto hace 6 meses. 

Dentro de esas percepciones, los más pesimisis-

tas son los de las franjas 45-60 años y más de 

60 años. Siendo, por el contrario, los que repor-

tan una percepción algo más positiva los meno-

res de 30 años.

Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

31,3%

18,8%

25,0%

25,0%

19,6%

23,5%

33,3%

23,5%

5,0%

21,4%

22,1%

32,1%

19,3%

3,5%

17,4%

24,3%

40,9%

13,9%

 8
Con respecto a los próximos seis meses sigue 

prevaleciendo la sensación de “algo peor” o 

“mucho peor” para la mayoría de los economis-

tas, con independencia de su edad. Dentro de 

este análisis, aquellos que esperan que sea “al-

go mejor” presentan un mayor porcentaje los 

menores de 30 años (31,3%) y el tramo entre 

45-60 años (21,4%). 
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Ha empeorado Sigue igual Ha mejorado 

Provincia

España

Comunidad
Autónoma

29,94%

43,83%
26,23%

29,63%

39,51%

30,86%

50,93%

26,85%

22,22%

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN ECONÓMICA · RESUMEN

En opinión de las y los economistas, la situación actual respecto a hace 

seis meses sitúa a la economía española como la peor valorada, el 

50,93% (73% en el barómetro anterior) considera que ha empeorado en 

alguna medida. En el ámbito CCAA el ítem que más prevalece es el de 

“sigue igual” (39,51%), siendo el caso de la provincia lo mismo y con un 

porcentaje mayor (43,83%). 

SITUACIÓN ECONÓMICA ACTUAL RESPECTO HACE 6 MESES

Empeorará Seguirá igual Mejorará 

Provincia

España

Comunidad
Autónoma

32,41%

42,28%

25,31%

28,66%

42,68%

28,66%

53,42%

22,98%

 23,60%

Con respecto a las perspectivas a corto plazo, más de 7 de cada 10 eco-
nomistas o estiman que la economía empeorará o seguirá igual, 53,42% 
y 22,98%, respectivamente (y este resultado hay que relacionarlo con el 
período anterior que ya indicaba que tres de cada cuatro economistas 
compartían las expectativas pesimistas). En el contexto provincial y auto-
nómico, la percepción general es menos pesimista, 32,41% y 28,66% 
respectivamente; destacando la mejoría de expectativas a nivel de las 
Comunidades Autónomas. 

PERSPECTIVAS DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA EN LOS PRÓXI-
MOS 6 MESES 

A modo de resumen, los siguientes gráficos permiten comparar la valoración de la situación actual de la economía provincial, regional y española respecto a 
seis meses atrás y las expectativas de evolución 
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · PARO

 Respecto al paro, ¿cree usted que el número de personas paradas en los 6 próximos meses …?9

En este semestre, aunque las respuestas han mejorado con respecto al anterior y a pesar del contexto actual de evolución positiva del mercado de trabajo, las 

expectativas de las y los economistas a corto plazo siguen apuntando a una tendencia al alza; no obstante la diferencia con el período anterior es que la res-

puesta mayoritaría es “seguirá como ahora” (42,3%,  frente a un 20,6% del semestre anterior).

Aumentará muchoDisminuirá algo Seguirá como ahora Aumentará algo

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Disminuirá
19,7%

Aumentará
38%

   2,8%

Disminuirá mucho

0,2%
1,5%

15,4%
18,2%

20,6%

42,3%

49,3%

14,4%

35,2%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · PARO

Mucho peor Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor 

Hombre

Mujer

2,0%
0,0%

16,7%

23,9%

41,7%
43,7%

36,9%

29,6%

2,8% 2,8%

Tanto hombres como mujeres comparten una visión neutra 
(“igual”, 41,7% y 43,7% respectivamente) con respecto al 
paro en los próximos seis meses. Las mujeres presentan una 
tendencia más negativa (23,9% “algo peor”) que los hombres 
(16,7% “algo peor”).  

 9 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

22,4%    42,2%           31,0%
1,7%                 2,6%

1,9%                 2,9%

14,3%                43,8%           37,1%

13,8%  46,6%              34,5% 
5,2%

40,0%       60,0%

26,3%  31,6%       39,5%
2,6%

Por situación profesional, desempleados (60%), activo por 
cuenta ajena sector público (39,5%) y en activo por cuen-
ta propia (37,1% “algo mejor” más 2,9% “mucho me-
jor”) son los más optimistas con respecto al paro.  

Por contra, los más pesimistas son tambien (porcentaje del 
26,3% “algo peor” más 2,6% “mucho peor”) los emplea-
dos del sector público y, además, los activos por cuenta 
ajena sector privado (22,4% “algo peor” y 1,7% “mucho 
peor”).

 9 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · PARO

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

4,0%

24,0%

36,0%

32,0%

4,0%

6,9%

24,1%

44,8%

24,1%

2,0%

33,3%

45,1%

19,6%

36,4%

54,5%

9,1%

40,0%

40,0%

16,0%

4,0%

2,8%

36,6%

42,3%

16,2%

2,1%

4,0%

48,0%

32,0%

16,0%

37,5%

50,0%

12,5%

Por sector de actividad, sector público e industria serían 
los más pesimistas (36% y 24,1%, respectivamente, de 
respuestas “a peor”). Se aprecia, con respecto al semestre 
anterior, una mayor frecuencia de todos los sectores del 
ítem “igual”. Los más optimistas serían el sector enseñan-
za, bancario y asesoría/consultoría.

 9 (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

Más de 60 años

Mucho peor Algo peor Igual Algo mejor Mucho mejor

Menor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

31,3%

37,5%

25,0%

6,3%

2,0%

43,1%

37,3%

17,6%

2,8%

36,6%

38,0%

21,8%

0,7%

3,5%

30,4%

50,4%

13,0%

2,6%

En este semestre, con diferencia del anterior, todos 
los tramos de edad están en mayoría con las franjas 
“igual” o “a mejor”. Dentro de esa tónica general, 
teniendo en cuenta de donde se partía, los menos fa-
vorables sería el tramo de 45-60 años, siendo los 
más optimistas los menores de 30 años. En cualquier 
caso los resultados muestran cierta mejoría aunque 
con mayor peso del “igual” frente al “algo mejor” 
con excepción, de muy pequeña variación, para los 
economistas de entre 30-44 años.

 9 (SEGÚN EDAD)
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · AHORRO

 Respecto al ahorro ¿cree usted que se podrá ahorrar en su hogar en los próximos 6 meses?10

En relación las posibilidades de ahorro en su hogar en los próximos seis meses, se observa una leve mejoría con respecto al semestre anterior (41,9% dificul-

tades para ahorrar, frente a un 52,5% del período anterior). No obstante los bloques de “puede que ahorre” (49,1%) y “puede que no” (41,9%) están muy 

simétricos. En comparación con el período anterior crecen los de “probablemente sí” y “sí con seguridad”, en un 11% y 3%, respectivamente. 

SÍ, con seguridadProbablemente NO No lo sé Probablemente SÍ

Segundo semestre 2023

Primer semestre 2024

Peor
41,9%

Mejor
49,1%

NO, con seguridad

14,8%

12,4%

37,7%

29,5%

11,8%

9,0%

24,2%

35,1%

11,6%
14,0%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · AHORRO

Sí, con seguridadProbablemente no No lo sé Probablemente sí 

Hombre

Mujer

13,1%
10,0%

28,7%

32,9%

8,4%
11,4%

37,1%

27,1%

12,7%

18,6%

No, con seguridad

Con repecto al género, si se agrupan los ítems “probablemen-
te sí” y “sí, con seguridad”, no se apreciarían diferencias sig-
noficativas. Igual situación se da si se agrupan los “probable-
mente no” y “no, con seguridad”. Si analizamos el detalle los 
hombres son más optimistas que las mujeres en el “probable-
mente sí” (10 puntos porcentuales de diferencia) y las mujeres 
lo son en el “sí, con seguridad” (6 puntos porcentuales de di-
ferencia). Por contra, las mujeres son mayoría en el “probable-
mente no” y están 3 puntos porcentuales por debajo en el 
“no, con seguridad”.

 10 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Sí, con seguridadProbablemente no No lo sé Probablemente sí No, con seguridad

13,9%       27,0%         8,7%               34,8%         15,7%

15,2%         30,5%            12,4%     28,6%          13,3%

 40,4%   40,4%          8,8%
5,3% 5,3%

20,0%      20,0%                      40,0%                     20,0%

10,5% 18,4%           44,7%          18,4%

7,9%

Por situación profesional, los colectivos que encuentran 

mayores dificultades para poder ahorrar en su hogar son 

los activos por cuenta ajena del sector privado (40,9%), li-

derados por los jubilados (45,7%) y los activos por cuenta 

propia (45,7%). Los de mayor capacidad de ahorro, pro-

bable y/o segura, serían los empleados del sector público 

(63,1% agregando los dos ítems).

 10 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
SITUACIÓN COYUNTURAL Y PERSPECTIVAS · AHORRO

Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

Sí, con seguridadProbablemente no No lo sé Probablemente sí No, con seguridad

8,0%

56,0%

12,0%
8,0%

16,0%

17,9%

42,9%

3,6%

21,4%

14,3%

15,7%

39,2%

11,8%

23,5%

9,8%

9,1%

36,4%

9,1%

18,2%

27,3%

25,0%

20,8%

50,0%

4,2%

12,0%

28,2%

11,3%

34,5%

14,1%

24,0%

44,0%

8,0%

16,0%

8,0%

43,8%

50,0%

6,3%

Dependiendo del sector de actividad, las perspectivas de 

ahorro varían. El colectivo de economistas que se muestra 

más optimista en relación con la posibilidad de ahorrar es-

tá vinculado al sector público (56%), al igual que el se-

mestre anterior; seguido de enseñanza e industria. Los 

que más problemas plantean para ahorrar son el sector 

bancario y otros.

 10 (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

Más de 60 añosMenor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

Sí, con seguridadProbablemente no No lo sé Probablemente sí No, con seguridad

20,0%

60,0%

13,3%

6,7%

11,8%

37,3%

15,7%

23,5%

11,8%

16,9%

28,9%

8,5%

31,0%

14,8%

10,5%

38,6%

7,9%

32,5%

10,5%

Por tramos de edad, los que trasladan una mayor po-

tencialidad de ahorro son los menores de 30 años. Por 

el contrario, entre los más mayores –las franjas 45-60 

años y más de 60 años, (45,8% y 43%, respectiva-

mente)– están en tendencia negativa.

 10 (SEGÚN EDAD)
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA PROVINCIA

 En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores a la competitividad de la economía de su provincia?11

Como en los barómetros anteriores, a los economistas también se les preguntó su opinión sobre uno de los temas más relevantes de la actualidad económica 
como es la competitividad y se les pidió valorar los factores que afectan en mayor medida a la competitividad empresarial. Cada uno de estos ítems se ha va-
lorado de nuevo para España, la comunidad autónoma y la provincia. 

Cuando se les pregunta sobre cuáles son los factores que más les preocupan y más afectan de cara a la competitividad de la economía provincial escalan a la 
primera posición, en este semestre, la presión fiscal (56.3%) seguido de los costes salariales (54,8%); en el semestre anterior las posiciones estaban invertidas, 
pero ambos se mantienen en cabeza de los problemas.  

Por el contrario, los que menos afectan a la competitividad empresarial, a nivel provincial, serían el fraude empresarial seguido del apoyo al I+D+i y el paro.

Afecta poco

Afecta moderadamente

Afecta mucho

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

   12,9%    3 0,8%             56,3%

 9,2%   36,0%                54,8%

    14,5%     46,5%            39,1%

 8,9%                49,2%         41,8%

   12,0%                40,9%     47,1%

7,7%             48,6%         43,7%

          22,5%                42,2%               35,4%

   12,6%   44,0%          43,4%

      17,2%                    39,7%        43,1%

   13,2%               39,7%     47,1%



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España 37

BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA PROVINCIA

 (SEGÚN GÉNERO)11

Hombre

Mujer

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

62,0%

63,4%

53,5%

49,3%

57,7%

53,5%

50,7%

42,3%

45,1%

57,7%

55,2%

52,4%

35,3%

40,1%

44,0%

40,9%

31,3%

43,7%

42,5%

44,4%

 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)11

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

57,8%

51,7%

42,2%

42,2%

46,6%

47,4%

33,6%

37,9%

37,1%

47,4%

             63,8%

          62,9%

    39,0%

    41,0%

       35,2%      

       40,0%

27,6%

  38,1%

  40,0%

        43,8%

    46,6%

               46,6%

          32,8%

            46,6%

            58,6%

               43,1%

50,0%

         62,1%

         55,2%

                  51,7%

                 20,0%

             20,0%

60,0%

          40,0%

                 100,0%

          40,0%

60,0%

               40,0%

            40,0%

                  80,0%

           50,0%

       55,3%

  36,8%

39,5%

           55,3%

42,1%

 39,5%

     44,7%

 50,0%

                                47,4%

En los siguientes gráficos se presentan las valoraciones otorgadas por los economistas entrevistados en función de las variables de clasificación. Se representa 
el porcentaje de respuesta “afecta mucho” en cada ítem para la provincia, la comunidad autónoma y España.
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA PROVINCIA

 (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)11

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Sector Público

Industria

Servicios

Comercio

Sector Bancario

Asesoría / consultoría

Enseñanza

Otro

           69,0%

          58,6%

34,5%

 37,9%

         34,5%

         44,8%

   31,0%

              41,4%

              34,5%

       51,7%

          51,0%

      52,9%

47,1%

    43,1%

         47,1%

              47,1%

  33,3%

                  43,1%

               37,3%

                45,1%

                 63,6%

             45,5%

    36,4%

      54,5%

              45,5%

                 18,2%

27,3%

                    27,3%

               54,5%

                   45,5%

                36,0%

   32,0%

       36,0%

                  36,0%

                     64,0%

                 52,0%

32,0%

                   56,0%

                           52,0%

                           48,0%

                  62,0%

                     60,6%

          40,1%

                    45,1%

                                   44,4%

                       45,1%

38,7%

                               40,1%

                                    43,0%

                                  47,9%

            60,0%

              52,0%

           52,0%

                        40,0%

                      64,0%

                          36,0%

44,0%

               36,0%

                      36,0%

                       52,0%

    35,3%

   58,8%

              23,5%

      41,2%

                               47,1%

     35,3%

23,5%

           58,8%

                   47,1%

                          41,2%

48,0%

48,0%

24,0%

28,0%

44,0%

44,0%

32,0%

56,0%

56,0%

40,0%

 (SEGÚN EDAD)11
Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Menor de 30 años

Entre 30 y 44 años

Entre 45 y 60 años

Más de 60 años

62,5%

43,8%

31,3%

37,5%

50,0%

37,5%

12,5%

37,5%

43,8%

37,5%

  62,7%

   51,0%

         45,1%

                51,0%

       45,1%

 37,3%

35,3%

 35,3%

    35,3%

                41,2%

            54,9%

    59,9%

     43,7%

                40,8%

                    43,7%

     45,8%

31,7%

   40,1%

        40,8%

        47,9%

             54,8%

         51,3%

               32,2%

      40,0%

             51,3%

                44,3%

43,5%

         52,2%

               49,6%

    50,4%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA CCAA

 En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores a la competitividad de la economía de su CCAA?12

Al igual que en el contexto provincial, el colectivo de economistas considera que los factores que afectan de manera más importante a la competitividad de la 

economía regional son los costes salariales (57,4%). En este caso van en primer lugar, seguidos de la presión fiscal (56,5%).  

Los que menos afectarían a la competitividad de la CCAA, serían los mismos que a nivel provincial, en sus dos primeras posiciones (fraude empresarial y apoyo 

a la I+D+i) cambiando el tercer factor por el de escasa dimensión de las empresas (13,3%; a nivel provincial era el paro, según los economistas españoles). 

Afecta poco

Afecta moderadamente

Afecta mucho

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

    12,3%       31,2%                      56,5%

 8,0%  34,6%                57,4%

    12,0%    46,6%                            41,4%

 8,3%             46,3%        45,4%

   11,1%           40,4%      48,5%

7,1%           48,5%        44,4%

            21,9%               40,4%              37,7%

    12,0%   44,1%          43,8%

      15,1%   39,2%        45,7%

    13,3%               38,0%    48,8%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA CC.AA.

 (SEGÚN GÉNERO)12

Hombre

Mujer

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

63,4%

67,6%

59,2%

53,5%

66,2%

57,7%

52,1%

45,1%

47,9%

56,3%

55,2%

54,8%

36,9%

43,7%

43,7%

40,9%

33,7%

43,7%

45,2%

46,8%

 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)12

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

59,5%

60,3%

49,1%

48,3%

48,3%

49,1%

36,2%

37,9%

43,1%

47,4%

               66,7%

                63,8%

        42,9%

        45,7%

        39,0%

         39,0%

30,5%

 41,9%

     41,0%

       45,7%

     41,4%

     46,6%

 27,6%

 50,0%

              56,9%

              43,1%

50,0%

         56,9%

             55,2%

                 55,2%

                20,0%

   60,0%

  60,0%

 40,0%

 80,0%

         80,0%

60,0%

              40,0%

               40,0%

     80,0%

      47,4%

  44,7%

34,2%

   34,2%

             55,3%

    42,1%

42,1%

47,4%

52,6%

                47,4%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE LA CC.AA.

 (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)12

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Sector Público

Industria

Servicios

Comercio

Sector Bancario

Asesoría / consultoría

Enseñanza

Otro

48,0%

40,0%

16%

32,0%

40,0%

44,0%

28,0%

52,0%   

56,0%

44,0%

            55,2%

         51,7%

37,9%

    37,9%

         34,5%

          48,3%

  31,0%

            41,4%

              34,5%

          51,7%

  52,9%

              60,8%

51,0%

      51,0%

         52,9%

               45,1%

29,4%

                43,1%

               39,2%

                 47,1%

             54,5%

           72,7%

      18,2%

              63,6%

                 45,5%

   27,3%

27,3%

  27,3%

 36,4%

       45,5%

      36,0%

            44,0%

  28,0%

            44,0%

      60,0%

   56,0%

36,0%

   52,0%

    56,0%

              52,0%

     65,5%

               61,3%

47,2%

              47,9%

                45,1%

           44,4%

43,0%

         43,0%

           48,6%

   48,6%

               56,0%

       60,0%

 48,0%

                 28,0%

                 72,0%

            40,0%

48,0%

          36,0%

               40,0%

      48,0%

   41,2%

            58,8%

  35,3%

          58,8%

           52,9%

         41,2%

35,3%

     58,8%

            47,1%

       52,9%

 (SEGÚN EDAD)12
Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Menor de 30 años

Entre 30 y 44 años

Entre 45 y 60 años

Más de 60 años

56,3%

56,3%

25,0%

37,5%

37,5%

31,3%

18,8%

25,0%

43,8%

43,8%

               66,7%

               56,9%

     49,0%

 54,9%

 47,1%

          37,3%

41,2%

     39,2%

    39,2%

     45,1%

    57,0%

             63,4%

             50,0%

             46,5%

     47,9%

        49,3%

33,1%

     41,5%

    45,1%

         47,2%

        52,2%

    50,4%

          30,4%

       41,7%

  51,3%

    43,5%

 44,3%

             52,2%

               50,4%

                     53,0%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE ESPAÑA

 En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores a la competitividad de la economía española?13

Finalmente, para el colectivo de economistas entrevistados, el factor que más afecta a la competitividad de la economía española es, de nuevo y en el caso  

nacional con gran ventaja, la presión fiscal (73,4%), seguida de los costes salariales (68,1%), precio de la energía (56,7%) y nivel de consumo y paro con  

porcentajes muy similares (52,9% y 52,3% respectivamente). Los que menos afectan se repiten de forma simétrica a los señalados a nivel provincial y de CCAA. 

Afecta poco

Afecta moderadamente

Afecta mucho

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

    8,7%         18,0%      73,4%

  6,5%             25,4%        68,1%

    9,9%            37,8%        52,3%

  6,8%            44,9%                          48,3%

  8,0%      35,3%                     56,7%

5,0%        42,1%                        52,9%

         16,4%     35,9%           47,7%

   8,4%               47,7%            44,0%

      12,7%   39,3%                         48,0%

     11,5%              37,2%        51,4%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE ESPAÑA

 (SEGÚN GÉNERO)13

 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)13

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

73,3%

69,0%

55,2%

50,9%

59,5%

54,3%

45,7%

33,6%

39,7%

49,1%

    77,1%

   74,3%

           53,3%

         49,5%

             50,5%

           49,5%

      43,8%

43,8%

    46,7%

         46,7%

     69,0%

                  60,3%

                50,0%

            46,6%

 58,6%

              56,9%

        55,2%

63,8%

      60,3%

          58,6%

         60,0%

  60,0%

          40,0%

   20,0%

               60,0%

            60,0%

   60,0%

20,0%

    60,0%

         60,0%

         71,1%

                  60,5%

 50,0%

  50,0%

                57,9%

            50,0%

    47,4%

47,4%

     55,3%

         57,9%

Hombre

Mujer

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

80,3%

76,1%

67,6%

59,2%

70,4%

60,6%

63,4%

49,3%

49,3%

59,2%

71,8%

66,3%

48,8%

46,0%

52,8%

50,8%

42,9%

42,5%

47,6%

49,6%
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BLOQUE 1 · CUESTIONES RECURRENTES 
FACTORES QUE AFECTAN A LA COMPETITIVIDAD DE ESPAÑA

 (SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)13

Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Sector Público

Industria

Servicios

Comercio

Sector Bancario

Asesoría / consultoría

Enseñanza

Otro

68,0%

56,0%

32%

44,0%

48,0%

56,0%

36,0%

48,0%

60,0%

48,0%

            75,9%

        69,0%

62,1%

    44,8%

     51,7%

        44,8%

  55,2%

    31,0%

         37,9%

      58,6%

    74,5%

               66,7%

      58,8%

   51,0%

       51,0%

        47,1%

    43,1%

37,3%

      43,1%

         43,1%

               90,9%

       90,9%

            63,6%

       63,6%

           72,7%

          72,7%

     45,5%

45,5%

       45,5%

          63,6%

               56,0%

       60,0%

 40,0%

             36,0%

    64,0%

   60,0%

      40,0%

44,0%

         52,0%

                 44,0%

                 76,1%

          71,1%

 55,6%

          53,5%

          55,6%

       54,9%

    50,0%

47,2%

          50,0%

                 50,7%

          68,0%

                  56,0%

   60,0%

             40,0%

             76,0%

          40,0%

      52,0%

44,0%

            44,0%

  68,0%

                 76,5%

     82,4%

       23,5%

           35,3%

      52,9%

         58,8%

        47,1%

52,9%

            47,1%

                          52,9%

 (SEGÚN EDAD)13
Presión Fiscal

Costes Salariales

Paro

Acceso a la financiación

Precio de la energía

Nivel de consumo

Fraude

Formación

Apoyo I+D+i

Escasa dimensión de las empresas

Menor de 30 años

Entre 30 y 44 años

Entre 45 y 60 años

Más de 60 años

87,5%

75,0%

37,5%

68,8%

56,3%

56,3%

50,0%

31,3%

56,3%

43,8%

    78,4%

             66,7%

     68,6%

        52,9%

 56,9%

                 47,1%

             47,1%

33,3%

                37,3%

         49,0%

                72,5%

                 73,9%

            57,7%

    50,7%

               57,7%

         56,3%

     43,7%

41,5%

   46,5%

   50,7%

                  70,4%

    60,9%

    41,7%

          41,7%

        54,8%

                 50,4%

     51,3%

53,9%

     53,9%

        54,8%
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BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
INTELIGENCIA ARTIFICIAL

 ¿Cómo cree usted que afectará el uso de la inteligencia artificial a la productividad en los próximos 6 meses?14

Mucho mejorDisminuirá algo Seguirá como ahora Algo mejor 

Peor
20,9%

Mejor
42,9%

8,0%

Disminuirá mucho

8,6%
12,3%

36,1%
34,9%

Los economistas españoles consideran, en un porcentaje mayoritario (42,9%) que la inteligencia artificial tendrá efectos positivos sobre la productividad en los 

próximos meses. No obstante, aún hay un 36,1% que entienden que esta seguirá como ahora en los próximos meses o, lo que es lo mismo, que la IA no tendría 

efectos sobre la misma, al menos por ahora.
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Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor

Hombre

Mujer

Mucho peor

9,9%

4,2%

12,3% 12,7%

34,5%

42,3%

34,9% 33,8%

8,3% 7,0%

Por género, las mujeres son mayoritariamente (42,3%) las que 

consideran que la productividad seguirá igual. Por contra, los 

hombres –aunque con poca diferencia entre sus resultados de 

“igual” o “algo mejor”– situan la mejoría un 34,9%, frente a 

un 34,5% el "igual". 

 14 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

8,6%    17,2%          37,1%          25,9%         11,2%

9,5%  10,5% 32,4%                        40,0%   
7,6%

8,6%  12,1%        44,8%  31,0% 

3,4%

60,0%       40,0%

26,3%              55,3% 
7,9%   5,3% 5,3%

Los empleados en activo por cuenta propia (47,6%) son 

los más optimistas en cuanto a la relación positiva entre 

IA y productividad en los próximos seis meses. Por el con-

trario, los empleados en activo por cuenta ajena del sector 

privado serían los más pesimistas (25,8%).

 14 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
INTELIGENCIA ARTIFICIAL
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Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

4,0%

44,0%

36,0%

16,0%

10,3%

24,1%

37,9%

13,8%

13,8%

31,4%

35,3%

21,6%

11,8%

9,1%

54,5%

18,2%

9,1%
9,1%

8,0%

20,0%

56,0%

16,0%

9,9%

35,9%

34,5%

12,7%

7,0%

16,0%

44,0%

28,0%

8,0%

4,0%

6,3%

37,5%

43,8%

12,5%

El sector del comercio junto con el de enseñanza, 63,6% y 

60%, respectivamente, son los que ven una mejoría de la 

productividad ligada con la IA. Por contra, los que menos, 

serían el sector servicios (33,4%) e industria (27,6%).

 14

Más de 60 añosMenor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

12,5%

31,3%

37,5%

12,5%

6,3%

11,8%

29,4%

31,4%

17,6%

9,8%

4,3%

33,0%

44,3%

11,3%

7,0%

9,2%

38,7%

31,0%

11,3%
9,9%

La franja de edad entre 45-60 años son los que más claro 

ven la relación positiva, a mejorar en los próximos seis 

meses, entre IA y productividad (47,9%). Los que menos 

estarían en la franja de 30-44 años (27,4%).

 14

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
INTELIGENCIA ARTIFICIAL

(SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

(SEGÚN EDAD)
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BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
SOSTENIBILIDAD Y PYMES 

Mucho mejorDisminuirá algo Seguirá como ahora Algo mejor 

Peor
15,9%

Mejor
52,1%

16,1%

Disminuirá mucho

11,2%

32,0%

36,0%

4,7%

 ¿Cómo cree usted que afectará a la competitividad de las Pymes la trasposición de la directiva sobre sostenibilidad y el resto de 
normativa relacionada?

15

En relación a la nueva directiva europea de sostenibilidad (CSRD) y su transposición a España, calibrando además su efecto en la competividad de las pymes, 

el colectivo de economistas españoles encuestado considera en su mayoría (52,1%) que ésta será mejor. Es decir una relación directa y positiva entre los nuevos 

requerimientos de sostenibildiad y las posibilidades de mejora de la competitividad para las pymes. Un 32% entiende que en el corto plazo no tendria efectos 

sobre la competitividad de las pymes.
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Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor

Hombre

Mujer

Mucho peor

1,4%

12,0%

8,5%

27,6%

46,5%

39,2%

25,4%

15,6%
18,3%

5,6%

Los economistas ven esta relación más positiva que las econo-

mistas, ya que ellas consideran en un 46,5% que no tendrá 

efectos sobre la competitividad.

 15 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

 12,1%        32,8%          32,8%     19,0%3,4%

8,7%   14,4%   30,8%      32,7%           13,5%

37,9%         37,9%   15,5%
  6,9% 

80,0%   20,0%

1,7%

2,7% 8,1%    29,7%           43,2%       16,2%

Los desempleados (100%), seguidos de los empleados del 

sector público (58,4%), son los que ven la competividad 

de las pymes algo o mucho mejor, al aplicar los requeri-

mientos de sostenibilidad. Los menos optimistas con esta 

relación son los en activo por cuenta propia (23,1%) y y 

por cuenta ajena sector privado (15,5%). En cualquier ca-

so son mayoría los que la sitúan en mejoría.

 15 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
SOSTENIBILIDAD Y PYMES 
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Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

16,7%

37,5%

33,3%

8,3%

24,1%

34,5%

24,1%

10,3%

6,9%

17,6%

29,4%

37,3%

13,7%

2,0%

27,3%

45,5%

18,2%

9,1%

12,0%

36,0%

48,0%

4,0%

14,2%

34,8%

30,5%

13,5%

7,1%

12,0%

52,0%

28,0%

8,0%

18,8%

37,5%

31,3%

12,5%
4,2%

Sector del comercio (72,8%), sector enseñanza (64%) y sec-

tor industrial (58,6%) lideran los efectos positivos de la 

CSRD sobre la competitividad de las pymes. Para todos los 

sectores los porcentajes negativos son minoritarios.

 15 

Más de 60 añosMenor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

13,3%

60,0%

6,7%

20,0%

13,7%

31,4%

35,3%

17,6%

2,0%

19,0%

31,7%

31,0%

11,3%

7,0%

14,0%

40,4%

35,1%

7,0%
3,5%

Por tramo de edad, los menores de 30 años (73,3%) son 

los que mayor porcentaje de relación positiva aprecian. 

Solo marcan con “mucho peor” y con porcentajes muy 

bajos (7% y 3,5%, respectivamente) los economistas en 

los tramos de 45-60 años y más de 60 años.

 15

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
SOSTENIBILIDAD Y PYMES 

(SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

(SEGÚN EDAD)



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España 51

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
CONFLICTOS Y TENSIONES GEOPOLÍTICAS 

Influyen muy positivamenteInfluyen negativamente No influye Influyen positivamente

Negativamente
59%

Positivamente
22,8%

3,7%

Influyen muy negativamente

34,0%

18,2%
19,1%

25,0%

 ¿Cómo influyen en el crecimiento de España los conflictos y tensiones geopolíticas actuales?16

En este semestre, al valorar cómo influyen los conflictos y tensiones geopolíticas actuales y cómo puede afectar esta inestabilidad al crecimiento de la economía 

española, el colectivo de economistas españoles sigue mateniendo como mayoría que afecta “negativamente”, pero el porcentaje ha bajado desde el 90,4% 

al 59% actual. De igual forma, los que entienden que podría tener algún efecto positivo ha pasado de un residual 1% a un reseñable 22,8%.  

Un 18,2% comparte una visión imparcial de la situación, creen que el entorno geopolítico incierto “no influye” en el crecimiento de España (semestre anterior 

8,2%). 
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Hombre

Mujer

25,4%

32,5%

39,4%

18,3% 16,9%
20,2%

15,5%

4,0% 2,8%

25,0%

Influyen
muy positivamente

Influyen
negativamente

No influye Influyen
positivamente

Influyen
muy negativamente

Por género, no existen diferencias llamativas. Tanto para el co-
lectivo masculino como para el femenino, en el crecimiento de 
España tienen un impacto mayoritariamente negativo los con-
flictos y tensiones geopolíticas actuales, como manifiestan el 
57,5% de los hombres (semestre anterior el 90,6%) y el 
64,8% de las mujeres (semestre anterior el 91,5%) , que han 
optado por señalar los ítems “Influyen muy negativamente“ o 
“Influyen negativamente”. Este semestre el 38,5% de los 
hombres contestan que podría tener algún efecto positivo pa-
ra nuestra economía. 

 16 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

26,7%  36,2%             19,8%        15,5%      1,7%

25,7%               29,5%       20,0%           21,0%          3,8%

27,6%                  36,2%           17,2%     12,1%          6,9%

40,0%            40,0%        20,0%

15,8%            36,8%        36,8%     5,3%
5,3%

Influyen muy
positivamente

Influyen
negativamente

No influye Influyen
positivamente

Influyen muy
negativamente

Al fijarnos en el perfil profesional del colectivo de econo-
mistas que han participado en la encuesta, se observa que 
los diferentes grupos apuntan mayoritariamente a una in-
fluencia negativa de los conflictos y tensiones geopolíticas 
actuales en la economía española (aunque siguiendo la 
tónica de respuesta a esta pregunta, con menor porcenta-
je del barómetro anterior), pero en este semestre con la 
excepción de los desempleados, que se decantan un 40% 
sin ningún tipo de influencia y un 20% con algo de in-
fluencia positiva. 

 16 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
CONFLICTOS Y TENSIONES GEOPOLÍTICAS 
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Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

8,0%

32,0%

8,0%

32,0%

20,0%

10,3%

20,7%

13,8%

41,4%

13,8%

3,9%

21,6%

17,6%

33,3%

23,5%

9,1%

54,5%

36,4%

4,0%

28,0%

12,0%

36,0%

20,0%

4,0%
4,0%

36,0%

32,0%

24,0%

2,1%

18,3%

18,3%

32,4%

28,9%

18,8%

31,3%

25,0%

25,0%

Influyen muy
positivamente

Influyen
negativamente

No influye Influyen
positivamente

Influyen muy
negativamente

Por sectores, al valorar los efectos que los conflictos y ten-
siones geopolíticas actuales generan en el crecimiento eco-
nómico de España, se observa que es el sector del comercio 
el que claramente muestra la influencia más negativa 
(91,9%). El sector que encuentra una mayor influencia po-
sitiva sería el sector público, con un 40%. 

 16 

Más de 60 añosMenor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

6,1%

17,4%

18,3%

33,9%

24,3%

18,8%

25,0%

50,0%

6,3%

3,9%

15,7%

19,6%

35,3%

25,5%

2,1%

21,8%

16,9%

31,7%

27,5%

Influyen muy
positivamente

Influyen
negativamente

No influye Influyen
positivamente

Influyen muy
negativamente

Por tramos de edad, todos se sitúan mayoritariamente en 

la influencia negativa. El tramo de 45-60 años es el que 

más los valora de forma positiva, con un 23,9%.

 16

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
CONFLICTOS Y TENSIONES GEOPOLÍTICAS 

(SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

(SEGÚN EDAD)
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BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
DEMANDA INTERNA Y CONSUMO DE LOS HOGARES 

Mucho mejorDisminuirá algo Seguirá como ahora Algo mejor 

Peor
37,9%

Mejor
16,3%

0,3%

Disminuirá mucho

33,6%

45,7%

16,0%

4,3%

 ¿Cómo cree que se comportará la demanda interna y el consumo de los hogares durante el segundo semestre de 2024?17

En este barómetro decidimos hacer esta pregunta con carácter prospectivo. De esta forma la gran mayoría de los economistas españoles encuestados estiman 

que en el segundo semestre del 2024 la demanda interna y consumo de los hogares seguirá igual (45,7%) o disminuirá (37,9%). Siendo un clara minoría 

(16,3%) quienes estiman que será mejor. 
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Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor

Hombre

Mujer

Mucho peor

2,8%

32,5%

38,0%

46,0% 45,1%

16,3%
14,1%

0,4% 0,0%

4,8%

Por género, son las economistas las que valoran de forma más 

negativa (40,8%) y los hombres los que –con muy leve dife-

rencia (0,9%)– estiman que seguirá igual (46%).

 17 (SEGÚN GÉNERO)

En activo por cuenta
ajena (sector privado)

En activo por cuenta
propia

Jubilado/a

En desempleo

En activo por cuenta
ajena (sector público)

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

3,4%       32,8%               44,8%            19,0% 

4,8%          34,3%     48,6%               12,4%

6,9%         27,6%               50,0%             13,8%    1,7%

20,0%               40,0%     40,0%

39,5%                      36,8%                  23,7%

Los desempleados son los que con un 60% valoran más 

negativamente, sin ninguna respuesta positiva; seguidos 

de los empleados del sector público (39,5% negativa) 

que, a su vez, son los que señalan el porcentaje más posi-

tivo de todos (23,7%).

 17 (SEGÚN SITUACIÓN LABORAL)

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
DEMANDA INTERNA Y CONSUMO DE LOS HOGARES 
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Sector
Público Industria Servicios Comercio Sector

Bancario
Asesoría /
consultoría Enseñanza Otro

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

24,0%

40,0%

36,0%

20,7%

34,5%

37,9%

6,9%

2,0%

15,7%

49,0%

31,4%

2,0%

9,1%

45,5%

36,4%

9,1%

20,0%

44,0%

24,0%

12,0%

12,7%

46,5%

36,6%

4,2%

24,0%

44,0%

32,0%

12,5%

62,5%

18,8%

6,3%

En el ámbito sectorial, el más negativo sería el del comercio 

(45,6%) seguido del de industria (44,8%). De forma más 

positiva estarían el sector público y enseñanza, ambos con 

un 24%.

 17 

Más de 60 añosMenor de 30 años Entre 30 y 44 años Entre 45 y 60 años

Mucho mejorAlgo peor Igual Algo mejor Mucho peor

25,0%

37,5%

37,5%

9,8%

51,0%

37,3%

2,0%

20,4%

40,1%

35,9%

3,5%

0,9%

12,2%

51,3%

28,7%

7,0%

El tramo de edad entre 45-60 años es el que con un 

39,4% responde más negativamente al ámbito futuro de 

consumo y demanda interna. Los menores de 30 años, 

con un 25%, trasladan el porcentaje más positivo.

 17

BLOQUE 2 · CUESTIONES NO RECURRENTES 
DEMANDA INTERNA Y CONSUMO DE LOS HOGARES 

(SEGÚN SECTOR DE ACTIVIDAD)

(SEGÚN EDAD)
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CONCLUSIONES 
CUESTIONES RECURRENTES 

 Respecto a la opinión sobre la situación económica personal para la mayoría del colectivo de economistas, en concreto el 58,3%, su situación económica 
personal no ha experimentado cambios en los últimos seis meses, un porcentaje 10 puntos porcentuales mayor que el barómetro pasado. Adicionalmente, en 
comparación con el semestre anterior ha disminuido la frecuencia de los que la consideran “algo peor” pasando de un 32,1% a un 14,5%, no obstante el 
grueso o mayoría se sitúa en una posición sin cambios con respecto a los resultados del barómetro anterior. 

 Respecto de las expectativas para el segundo semestre de 2024, el 53,9% prevé que su situación económica personal se mantenga sin cambios. En  
comparación con la edición anterior, este ítem se ha incrementado en un 21,6%. En este semestre prácticamente hay una simetría entre los economistas que 
consideran que su situación irá a mejor frente a los que piensan que irá peor –2,5 de cada 10 frente a 2 de cada 10, respectivamente–. No obstante, la mayoría 
de los economistas –5,3 de cada 10– estima que su situación se mantendrá idéntica a la actual. Este porcentaje fue de 4 de cada 10 en el semestre anterior. 

 Para los próximos seis meses predominan (42,3%) los economistas que ven que la situación permanecerá igual en su provincia (frente a un 27,3% del  
semestre anterior). El porcentaje de “peor” se sitúa en este caso en un 32,5% frente a un 57,3% en el semestre anterior. 

 En relación a la situación de la economía regional durante el último semestre la distribución de porcentajes con respecto al semestre anterior ha variado, 
mostrando una leve mejoría (30,9% “ha mejorado” frente a un 29,6% “ha empeorado”), no siendo la situación tan negativa como el semestre anterior (29,6% 
frente al 52,7%, respectivamente).  En cuanto a las expectativas de futuro  en comparación con la situación económica actual de su comunidad autónoma, 
el 42,7% cree que la posición económica de su región se mantendrá igual en los próximos seis meses, volviendo a ser la opinión más numerosa al incrementarse 
en 14 puntos porcentuales con respecto a los resultados del semestre anterior. 

 A nivel nacional la percepción general acerca de la situación económica nacional de nuevo, y como ya ocurrió en el semestre anterior, la opinión mayoritaria 
es que “ha empeorado” (50,9%). Este último porcentaje es algo menor que el semestre anterior, pero sigue siendo el mayoritario.   Con respecto a los  
próximos seis meses y en relación a la economía nacional, los economistas españoles arrojan de nuevo una clara mayoría de no mejora o situación a peor 
del 53,4%. Por otro lado, frente a una situación anterior pesimista, se incrementan los que entienden que seguirá igual, pasando de un 13% a un 23%,  
teniendo en cuenta la situación de partida anterior, es decir la mayoría del colectivo de economistas que han respondido expresan cierta desconfianza en la 
evolución de la situación económica de España y valoran en mayor grado positivo la de su comunidad autónoma y provincial. 

En definitiva, con respecto a las perspectivas a corto plazo, más de 7 de cada 10 economistas estiman que la economía empeorará o seguirá igual, 53,42% 
y 22,98%, respectivamente (y este resultado hay que relacionarlo con el período anterior que ya indicaba que tres de cada cuatro economistas compartían las 
expectativas pesimistas). En el contexto a nivel provincial y autonómico, la percepción general es menos pesimista que a nivel nacional, 32,41% y 28,66%  
respectivamente; destacando la mejoría de expectativas a nivel de las comunidades autónomas. 
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CONCLUSIONES 
CUESTIONES RECURRENTES 

 Con respecto al paro, aunque las respuestas han mejorado con respecto al semestre anterior y a pesar del contexto actual de cierta evolución positiva del 
mercado de trabajo, las expectativas de las y los economistas a corto plazo siguen apuntando a una tendencia al alza; no obstante la diferencia con el período 
anterior es que la respuesta mayoritaria es “seguirá como ahora” (43,3%, frente a un 20,6% del semestre anterior). Es decir, no se prevé una mejora en relación 
a las cifras del barómetro anterior. 

 En relación a las posibilidades de ahorro en su hogar en los próximos seis meses, los bloques de “puede que ahorre” (49,1%) y “puede que no” (41,9%) 
están muy simétricos. Dentro de estos, los colectivos de economistas que encuentran mayores dificultades para poder ahorrar en su hogar son los activos por 
cuenta ajena del sector privado (40,9%), liderados por los jubilados (45,7%) y los activos por cuenta propia (45,7%). Los de mayor capacidad de ahorro, pro-
bable y/o segura, serían los empleados del sector público (63,1% agregando los dos ítems). 

 Para el colectivo de economistas entrevistados, el factor que más afecta a la competitividad de la economía española es –de nuevo y en el caso nacional 
con gran ventaja– la presión fiscal (73,4%), seguida de los costes salariales (68,1%). 

10
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CONCLUSIONES 
CUESTIONES NO RECURRENTES 

 Los economistas españoles consideran, en un porcentaje mayoritario (42,9%) que la inteligencia artificial tendrá efectos positivos sobre la productividad 
en los próximos meses. No obstante, aún hay un 36,1% que entienden que esta seguirá como ahora en los próximos meses. Los economistas en activo por 
cuenta propia (47,6%) son los más optimistas en cuanto a la relación positiva entre IA y productividad en los próximos seis meses. Por el contrario, los  
economistas en activo por cuenta ajena del sector privado serían los más pesimistas (25,8%). El sector del comercio junto con el de enseñanza –63,6% y 60%, 
respectivamente– son los que ven una mejoría de la productividad ligada con la IA. 

 En relación a la nueva directiva europea de sostenibilidad (CSRD) y su transposición a España, calibrando además su efecto en la competitividad de las 
pymes, el colectivo de economistas españoles encuestado considera en su mayoría (52,1%) que ésta será mejor. Es decir, existe una relación directa y positiva 
entre los nuevos requerimientos de sostenibilidad y las posibilidades de mejora de la competitividad para las pymes. El sector del comercio (72,8%), sector  
enseñanza (64%) y sector industrial (58,6%) lideran los efectos positivos de la CSRD sobre la competitividad de las pymes. Por tramo de edad, los menores de 
30 años (73,3%) son los que mayor porcentaje de relación positiva aprecian. 

 En este semestre, al valorar cómo influyen los conflictos y tensiones geopolíticas actuales y cómo puede afectar esta inestabilidad al crecimiento de la 
economía española, el colectivo de economistas españoles sigue mayoritariamente manteniendo que afecta “negativamente”, pero el porcentaje ha bajado 
desde el 90,4% al 59% actual. De igual forma, los que entienden que podría tener algún efecto positivo ha pasado de un residual 1% a un reseñable 22,8%.   

 La gran mayoría de los economistas españoles encuestados estiman que en el segundo semestre del 2024  la demanda interna y consumo de los hogares 
seguirá igual (45,7%) o disminuirá (37,9%). Siendo una clara minoría (16,3%) quienes estiman que será mejor. Los desempleados son los que con un 60% 
valoran este ítem más negativamente, sin ninguna respuesta positiva; seguidos de los empleados del sector público (39,5% negativa) que, a su vez, son estos 
últimos los que señalan el porcentaje más positivo de todos (23,7%). 

14

15

16

17



PR
IM

ER
 S

EM
ES

TR
E 

20
24

ec
on

óm
ic

o
P

Ba
ró

m
et

ro
 

Servicio de Estudios - Consejo General de Econnomistas de España 60

METODOLOGÍA 

La información utilizada en la elaboración del Barómetro Económico del primer semestre de 2024 procede de las respuestas del colectivo de economistas al  
cuestionario realizado durante los meses de junio-julio de 2024. Se ha empleado como instrumento de obtención de información un cuestionario estructurado 
con 22 preguntas cerradas (cuestiones recurrentes, no recurrentes y de control de perfil), comparables entre semestres. Tras la recogida de información a través 
del formulario web se ha procedido a la supervisión y validación de los cuestionarios y al control de consistencia estadística de los datos principales como paso 
previo a la tabulación, tratamiento y análisis de los resultados, se ha incluido en este análisis la homogeneización de las respuestas de economistas procedentes 
de los Colegios Profesionales que tenían un cuestionario propio para preservar la consistencia de los resultados. 

 

FICHA TÉCNICA 

Ambito de investigación: España. 

Muestra: Economistas en activo, empresariado y quienes trabajan por cuenta ajena, tanto del sector público como del sector privado, economistas jubilados y 
en situación de desempleo. 

Técnica de investigación: Metodología cuantitativa. Cuestionario web remitido a través de e-mail a economistas (colegiados y colegiadas), mediante un enlace 
al formulario web interno. 

Tamaño de la muestra: 526 Economistas (colegiados y colegiadas). 

Tipo de muestreo: Probabilístico aleatorio. 

Trabajo de campo: Junio-julio 2024. 
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CUESTIONARIO 
BLOQUE 1. CUESTIONES RECURRENTES - SITUACIÓN ECONÓMICA 

1. ¿Cómo considera su situación económica personal actual respecto a hace 6 meses? 

2. En los próximos 6 meses, ¿Cómo cree que será su situación económica personal en comparación con la actual? 

3. ¿Cómo considera la situación económica actual de su PROVINCIA respecto hace 6 meses? 

4. ¿Cómo considera la situación económica actual de su COMUNIDAD AUTÓNOMA respecto hace 6 meses? 

5. ¿Cómo considera la situación económica actual de ESPAÑA respecto hace 6 meses? 

6. En los próximos 6 meses, ¿Cómo cree que será la situación económica de su PROVINCIA, en comparación con la actualidad? 

7. En los próximos 6 meses, ¿Cómo cree que será la situación económica de su COMUNIDAD AUTÓNOMA, en comparación con la actualidad? 

8. En los próximos 6 meses, ¿Cómo cree que será la situación económica de ESPAÑA, en comparación con la actualidad? 

BLOQUE 1. CUESTIONES RECURRENTES - SITUACIÓN COYUNTURAL Y EXPECTATIVAS 

9. Respecto al paro ¿cree usted que el número de personas paradas disminuirá o aumentará en los 6 próximos meses? 

10. Respecto al Ahorro ¿cree usted que se podrá ahorrar en su hogar en los próximos 6 meses? 

11. En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores (Presión Fiscal, Costes Salariales, Paro, Acceso a financiación, Precio de la ener-
gía, Nivel de consumo, Fraude, Formación, Apoyo I+D+i, Escasa dimensión de las empresas) a la competitividad de la economía de su PROVINCIA? 

12. En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores (Presión Fiscal, Costes Salariales, Paro, Acceso a financiación, Precio de la ener-
gía, Nivel de consumo, Fraude, Formación, Apoyo I+D+i, Escasa dimensión de las empresas) a la competitividad de la economía de su COMUNIDAD  
AUTÓNOMA?   

13. En la situación actual ¿Cómo cree que afectan los siguientes factores (Presión Fiscal, Costes Salariales, Paro, Acceso a financiación, Precio de la ener-
gía, Nivel de consumo, Fraude, Formación, Apoyo I+D+i, Escasa dimensión de las empresas) a la competitividad de la economía de ESPAÑA? 

BLOQUE 2. CUESTIONES NO RECURRENTES 

14. ¿Cómo cree usted que afectará el uso de la inteligencia artificial a la productividad en los próximos 6 meses?  

15. ¿Cómo cree usted que afectará a la competitividad de las pymes la trasposición de la directiva sobre sostenibilidad y el resto de normativa relacionada? 

16. ¿Cómo influyen en el crecimiento de España los conflictos y tensiones geopolíticas actuales? 

17. ¿Cómo cree que se comportará la demanda interna y el consumo de los hogares durante el segundo semestre de 2024?
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CUESTIONARIO 
PERFIL 

18. Código Postal 

19. Sexo 

20. Edad (Menor de 30 años; Entre 30 y 44 años; Entre 45 y 60 años; Más de 60 años) 

21. Situación Profesional (En activo por cuenta propia; En activo por cuenta ajena (sector privado); En activo por cuenta ajena (sector público); En desempleo; 
Jubilado/a) 

22. Sector de actividad (Sector Público; Industria; Servicios; Comercio; Sector Bancario; Asesoría / consultoría; Enseñanza; Otro) 



EDITA 
Servicio de Estudios - Consejo General de Economistas de España (CGE)   

 

Diseño y maquetación: desdecero, estudio gráfico
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